
《土力学与地基基础》

一、填空题

1、渗透变形可分为_____________和_____________两种基本形式。

2、必须由试验测定的土的三个物性指标是_____________、_________、________。

3、不透水的岩基上有水平分布的三层土，厚度均为1m，渗透系数分别为k1=1m/d，k2=2m/d，k3=10m/d，则等效土层的竖向渗透系数kz为____________。

4、地基破坏的三种形式_____________、_________________、_________________。

5、特殊土地基包括___________、__________、________（至少说出三种）。

6、渗流(透)力是一种_________力。

7、有效应力原理的表达公式是_________=_________+_________。

8、土的抗剪强度试验方法有__________、__________、________、__________。
9、必须由试验测定的土的三个物性指标是_____________、_________、________

10、不透水的岩基上有水平分布的三层土，厚度均为1m，渗透系数分别为k1=1m/d，k2=2m/d，k3=10m/d，则等效土层的竖向渗透系数kz为____________。

11、渗透变形可分为_____________和_____________两种基本形式。

12、地基破坏的三种形式_____________、_________________、_________________。

13、特殊土地基包括___________、__________、________（至少说出三种）。

14、渗流(透)力是一种_________力。

15、有效应力原理的表达公式是_________=_________+_________。

16、土的抗剪强度试验方法有__________、__________、________、__________。

二、选择题

1、某砂土相密实度Dr为0.45，则该砂土的状态为（     ）。

A. 中密　 B. 密实　C.稍密   D.松散

2、土体达到极限破坏时的破坏面与大主应力作用面的夹角为（     ）。

A. 45°+0.5φ    B. 45°-0.5φ     C.45°   D. 45°-φ

3、三种土压力的大小关系理(      )。

   A.主动土压力>静止土压力>被动土压力    B. 主动土压力<静止土压力<被动土压力  

C.静止土压力>主动土压力>被动土压力    D. 静止土压力>被动土压力>主动土压力

4、土体的强度破坏属于(      )。

A.压坏　 B.拉坏 　C.剪坏　　 D.扭坏
5、地下水位从地表处下降至基底平面处，对土的自重应力的影响是(      )。

A.增大  　 B.减小　   C.没影响　　 D.视具体情况而定

6、渗流力对土体稳定性的影响(      )。

 A.不利 　  B.有利　   C.没影响　　 D.视具体情况而定

7、超固结土的超固结比OCR(      )。

 A.>1 　  B.<1  　C.=1　　 D.不一定

8、土的压缩指数越大，土的压缩性(      )。

    A.越大 　 B.越小 　C.没影响　　 D.视具体情况而定

9、土的压缩变形是主要由下述哪种变形造成的？(      )
A.土孔隙的体积压缩变形     B.土颗粒的体积压缩变形

C.孔隙水的压缩             D.土孔隙和土颗粒的体积压缩变形之和

10、按朗肯土压力理论计算挡土墙背面上的主动土压力时，墙背是(      )平面？

    A 最大主应力   B最小主应力   C滑动面     D具体分析

11.、某砂土相密实度Dr为0.45，则该砂土的状态为（  ）

A. 中密　 B. 密实　C.稍密D.松散

12.、土体达到极限破坏时的破坏面与大主应力作用方向的夹角为（）

A. 45°+0.5φ    B. 45°-0.5φ C.45°   D. 45°-φ
13、三种土压力的大小关系是(  )

   A.主动土压力>静止土压力>被动土压力 B. 静止土压力>主动土压力>被动土压力   C. 主动土压力<静止土压力<被动土压力D. 静止土压力>被动土压力>主动土压力

14、土体的强度破坏属于(    )

A.剪坏　 B.拉坏　C.压坏　　 D.扭坏
15、地下水位从地表处下降至基底平面处，对土的自重应力的影响是(  )

A. 没影响　 B.减小　C. 增大　　 D.视具体情况而定

16、渗流力对土体稳定性的影响(  )

A.不利 　 B. 视具体情况而定　C.没影响　　 D. 有利

17、正常固结土的超固结比OCR(  )

 A.>1 　 B.<1　C.=1　　 D.不一定

18、土的压缩系数越大，土的压缩性(    )

   A.越大 　 B.越小 　C.没影响　　 D.视具体情况而定

19、土的压缩变形是主要由下述哪种变形造成的？(    )
A.土孔隙的体积压缩变形 B.土颗粒的体积压缩变形

C.孔隙水的压缩         D.土孔隙和土颗粒的体积压缩变形之和

20、按朗肯土压力理论计算挡土墙背面上的主动土压力时，墙背是(   )平面？

  A 最小主应力  B最大主应力C滑动面D具体分析
三、名词解释

1、土的渗透性

2、地基的固结度

3、地基的极限承载力

4、土体的液化

5、前期固结应力

6、土的渗透性

7、地基的固结度

8、地基的极限承载力

9、土体的液化

10、欠固结土
四、简答题

1、简述土压力的类型？分别如何定义？

2、说明如何设计中心荷载下浅基础的底面尺寸。

3、试述三轴试验可分为哪三种？请说明三种试验的差别。

4、简述太沙基一维固结理论的假设条件。

5、简述达西定律的表达公式及其适用范围。

6、简述地基处理的目的。
7、简述土压力的类型？分别如何定义？

8、说明如何设计中心荷载下浅基础的底面尺寸。

9、试述直剪试验可分为哪三种？请说明三种试验的差别。

10、简述太沙基一维固结理论的假设条件。

11、简述达西定律的表达公式及其适用范围

12、简述地基处理的方法
五、计算题

1、某粘土层厚度量4m，层顶和层底各有一排水砂层，地下水位在粘土层的顶面。取土进行室内固结试验，试样固结度达到80%时，所需时间为7分钟。若在粘土层顶面瞬时施加无限均布荷载100kPa，则粘土层固结度达到80%时需要多少天？  

2、某厂房为框架结构，柱基底面为正方形，边长为4米，基础埋深为1米，埋深范围的土重度为16kN/m3，上部结构传至基础顶面荷载为1440 kN。计算作用在基础底面的附加应力。
3、已知粘土的液限为41%，塑限为22%，含水量55.2%，试计算塑性指数、液性指数，并确定粘性土的状态。

4、土层厚5m，原自重压力为100kPa，今考虑在该土层上建造建筑物，估计会增加压力150kPaa，求该土层的压缩变形量？ 

取土样做室内压缩试验结果如下：

	P(kPa)
	0
	50
	100
	200
	300
	400

	e(孔隙比)
	1.406
	1.250
	1.120
	0.990
	0.910
	0.850


土力学与地基基础课程考试试题答案
一、填空题（每空0.5分，共10分）

1、渗透变形可分为   流土   和_   管涌   两种基本形式。

2、必须由试验测定的土的三个物性指标是密度（重度）、_比重、含水率
3、不透水的岩基上有水平分布的三层土，厚度均为1m，渗透系数分别为k1=1m/d，k2=2m/d，k3=10m/d，则等效土层的竖向渗透系数kz为1.875m/d。

4、地基破坏的三种形式整体剪切破坏、局部剪切破坏，冲剪破坏
5、特殊土地基包括湿陷性黄土、膨胀土、冻土（季节性冻土）、红粘土等（只要说出3个即可））
6、渗流(透)力是一种___体积______力。

7、有效应力原理的表达公式是__总应力__=__有效应力__+___孔隙水应力__。

8、土的抗剪强度试验方法有_直剪__、__三轴剪切_、 无侧限抗压__、十字板剪切__。
1、必须由试验测定的土的三个物性指标是__密度（重度）、_比重、含水率。
2、不透水的岩基上有水平分布的三层土，厚度均为1m，渗透系数分别为k1=1m/d，k2=2m/d，k3=10m/d，则等效土层的竖向渗透系数kz为__1.875m/d。
3、渗透变形可分为___流土   和_   管涌两种基本形式。

4、地基破坏的三种形式整体剪切破坏、局部剪切破坏，冲剪破坏。

5、特殊土地基包括湿陷性黄土、膨胀土、冻土（季节性冻土）、红粘土等至少说出三种）。
6、渗流(透)力是一种____体积__力。

7、有效应力原理的表达公式是总应力__=__有效应力__+___孔隙水应力__。

8、土的抗剪强度试验方法有直剪__、__三轴剪切_、 无侧限抗压__、十字板剪切__。
二、选择题（每小题1分，共10分）

1-5 BABCA 6-10 DAAAB 11-15 ABCAC 16-20 BCAAA
三、名词解释（每题4分，共20分）

略
四、简答题（每题5分，共30分）

略
五、其他题型（论述题、案例（阅读）分析题、计算题、证明题、填图题等）（30分）

略
2

